

أَنَا مَدِينَةُ الْعِلْمِ وَعَلَىٰ بَابِهَا

قرن ۳۳ ہجری

ترجمہ: ”میں علم کا شہر ہوں اور حضرت علیؑ اس کا دروازہ...“

اگرچہ اس سے قبل مذکورہ بات تینوں روایہ پر مدلل و مفصل بحث و جرح کی جا چکی ہے لیکن اتمام حجت کے پیش نظر دوبارہ لکھا جاتا ہے کہ عموماً ”مدینۃ العلم“ والی خبر کی سند ابو معاویہ سے اور ”دار الحکمتہ“ والی خبر کی سند شریک سے متعلق ہے۔ ابو معاویہ کی خبر میں ابو الصلت عبد السلام بن صالح المرادی ہے جو علی بن موسیٰ رضاؑ اور ان کے اصحاب کے متعلق کذب بیانی سے کام لیتا ہے۔ یہ علی الرضابن موسیٰ بن جعفر بن محمد علی بن حسین بن علی بن ابی طالب کا خادم تھا۔ اس میں شیعہ پایا جاتا ہے اور اس کی خبروں کی روایت شیعیت میں داخل ہے۔ چونکہ وہ بنی عباس کے نزدیک وجیہ شخصیت تھا اور جمہور کی تردید کرنے کے باعث اہل سنت سے بھی قربت رکھتا تھا اس لیے ابن معین کو اس سے حسن ظن ہوا اور انہوں نے اسے ثقہ قرار دے دیا۔ وہ بنی عباس کے ساتھ مخلص بھی تھا، اہل بیت کے ساتھ ظاہری طور پر شیعہ رکھتا تھا اور جو کچھ ان سے روایت کرتا تھا اس میں بھی بظاہر صداقت کو برقرار رکھتا تھا، حالانکہ حق بات یہ ہے کہ اس نے علی بن موسیٰ سے ان کے آباء کی طرف منسوب کر کے فحش و موضوع روایا بھی بیان کی ہیں۔ ان فحش و موضوع روایات کو بیان کرنے سے اس کا مقصد یہ تھا کہ وہ علی بن موسیٰ اور ان کے اہل بیت کا درجہ عوام کی نظروں میں گرا کر انہیں خفیہ کر دے۔ یہاں تعجب کا مقام تو یہ ہے کہ ان سب باتوں کو السنن المؤخرہ جرح و تعدیل اور خود حافظ ابن حجر عسقلانی جیسے بلند پایہ محدث شہیر نے ”تہذیب“ میں علی بن موسیٰ کے ترجمہ میں بیان کیا ہے اور یہ بھی لکھا ہے کہ ”اس میں ابو الصلت کا تفرق پایا جاتا ہے“ اسی طرح ایک دوسرے مقام پر اسی ابو الصلت المرادی کے متعلق لکھتے ہیں: ”صَدْرُكَ وَالنَّحْلُ مِمَّنْ رَرَىٰ عَدُوَّكَ“

۱۲۰ تہذیب التہذیب ترجمہ علی بن موسیٰؑ ایضاً ۱۲۱ تقریب التہذیب ترجمہ علی بن موسیٰ

۲۵-۲۴-۲۳

مگر اس کے ساتھ ہی جب ابوالصلت کا ترجمہ لکھتے ہیں تو فرماتے ہیں: **صَدَّقَ لَهُ مَنَّا كَثِيرٌ وَكَانَ يَتَشَبَّحُ وَاحْضَرَطَ الْعَقِيلِيَّ فَقَالَ كَذَّابٌ** ^{۱۹۳} واضح ہو کہ ابوالصلت کو کذاب کہنے میں صرف عقیلی ہی منفرد نہیں ہیں بلکہ ابو حاتم نے کہا ہے کہ "كَمْ يَكُنْ بِصَدِّ وَقِي" ابن عدی کا قول ہے: **لَهُ آسَاءٌ يَثَّ مَنَّا كَثِيرٌ فِي فَضْلِ أَهْلِ الْبَيْتِ وَهُوَ مَتَّبَعٌ فِيهَا**

دارقطنی کا قول ہے: "رَأَيْتُ خَبِيثَةً وَرَوَى حَدِيثَ الْإِيمَانِ إِقْرَأَ بِالْقَلْبِ وَهُوَ بَوْمُوعٍ" اور احمد بن طاہر کا قول ہے کہ وہ کذاب ہے۔ ابوالصلت مروی کی اتباع محمد بن جعفر الفیدی البغدادی کرتا ہے جس پر "سارق الحدیث" ہونے کا الزام اور اس کی مخالفت ابن معین وغیرہ نے کی ہے۔ بعض لوگوں کو زعم ہے کہ شیخین یا ان میں سے کسی ایک نے اس سے حدیث کی تخریج کی ہے، حالانکہ یہ محض زعم ہے! جعفر بن درستوی نے احمد بن محمد بن قاسم بن محرز سے اور انہوں نے ابن معین سے اس خبر کے منقول اس طرح روایت کی ہے: "نَحْنُ ابْنُ مَيْمُونِ بْنِ خَبْرَةَ وَرَوَى اس کو ابو معاویہ نے پہلے بیان کیا تھا لیکن بعد میں اسے ترک کر دیا تھا۔" یہ شہادت قوی ہے لیکن بعض لوگوں کا اعتراض یہ ہے کہ ہو سکتا ہے ابن مبر نے یہ بات محض حسن ظن کے طور پر کہی ہو اس لیے کہ جب دو شخص اس بات کا دعویٰ رکھتے ہیں کہ انہوں نے ابو معاویہ سے یہ خبر سنی ہے تو یہ خبر یقیناً قدیم ہوگی کیونکہ ابو معاویہ کے اکثر اصحاب اس خبر سے لاعلم ہیں، پس معلوم ہوا کہ بیان ابن مبر کو صرف ظن واقع ہوا ہے۔

لیکن ابن ابی حاتم کی کتاب میں عمران بن اسماعیل بن مجالذ کے ترجمہ میں مذکور ہے کہ اس نے یہ خبر ابو معاویہ سے "عن" کے ساتھ بیان کی ہے۔ اسی بات کو ابن معین نے بھی ذکر کیا ہے اور کہا ہے "اس سے کہو اسے اللہ کے دشمن! ... تو نے ابو معاویہ سے یہ روایت بغداد میں لکھی ہے، حالانکہ ابو معاویہ نے یہ حدیث بغداد میں بیان ہی نہیں کی" ^{۱۹۴} "دارالحدیث" والی خیر کے الفاظ محمد بن عمر بن رومی، عن شریک و ابن رومی سے مروی

^{۱۹۳} تقریب التہذیب ترجمہ علی بن موسیٰ ج ۵ ص ۵۵ ترجمہ ۱۹۳

^{۱۹۴} حاشیہ برقرآمد المجموعۃ فی الاحادیث الموضوعۃ للاستاذ عبدالرحمن بن یحییٰ ص ۵۵

ہی جس کو ابو زرہؓ والو او اود نے ضعیف بتایا ہے۔ ابو حاتمؒ کا قول ہے: "صَدُّوقٌ قَدِيْبٌ رَوَى عَنْ شَرِيْبٍ حَدِيْثًا مَذْكُوْرًا" ابن حبانؒ نے اس کا ذکر "الثقات" میں کیا ہے۔ ابن حجر عسقلانیؒ نے اسے "کَبِيْرٌ اَلْحَدِيْثِ" لکھا ہے اور ان کو بھی یہ وہم ہوا ہے کہ شیخینؒ یا ان میں سے کسی ایک نے اس سے حدیث کی تخریج کی ہے۔ ترمذیؒ نے اس سے اپنے طریق کے ساتھ تخریج کی ہے اور اس پر "غریب منکر" ہونے کا حکم لگایا ہے پھر کہا ہے کہ اس حدیث کو بعض دوسروں نے صرف "شریک" سے "عن" کے ساتھ روایت کیا ہے اور اس میں "صباحی" کا ذکر موجود نہیں ہے۔ علانیؒ کا دعویٰ ہے کہ "اس سے ابنِ رومی کے تفرق کی نفی ہوتی ہے"

امام ترمذیؒ کے الفاظ "بَعْضُهُمْ" اس بات کی طرف اشارہ کر رہے ہیں کہ اس کی کوئی متابعت نہیں کرتا۔ اللہالیؒ میں بھی ابن رومی کے بغیر "شریک" سے "عن" کے ساتھ کسی دوسرے راوی سے اس کا مروی ہونا مذکور نہیں ہے۔ بجز "عبد الحمید بن بجر" کے، جو خود "هَابِدٌ" اور "سَارِقُ الْحَدِيْثِ" ہے۔ پس واضح ہوا کہ یہ خیر "شریک" سے "عن" کے ساتھ غیر ثابت ہے۔ "شریک" میں ایک خرابی یہ بھی ہے کہ وہ بہت خطا کرتا ہے چنانچہ لوگوں نے اسے طبقات المدلسین کے طبقہ ثانیہ میں رکھا ہے اور یہ وہ طبقہ ہے جس کے منقلن کہا جاتا ہے: "اِحْتَمَلِ الْاِسْتِثْنَاءَ تَدْلِيْسَهُ وَاخْرَجُوْا لَهٗ فِي الصَّحِيْحِ" حافظ ابن حجر عسقلانیؒ لکھتے ہیں: "ہم اس کو تفرق قرار دیتے ہیں، اس کی خبروں کو جو اس کی بدعت کی تائید کرتی ہوں ان کو ہرگز قبول نہیں کرتے" حق یہ ہے کہ وہ اپنی بدعت کے ساتھ مدلس بھی ہے اور سماع کی تصریح نہیں کرتا۔ امام بخاریؒ نے ایک خیر جو اعش عن سالم کی روایت ہے اور شیعیت سے متعلق ہے، نقل کر کے لکھا ہے کہ اعش نہیں جانتا کہ اس خیر کا سالم سے سماع ہے یا نہیں۔ ابو یوسفؒ نے اعش سے روایت کی ہے کہ اس نے کہا: "ہم اللہ سے توبہ واستغفار طلب کرتے ہیں ایسی چیزوں کے منقلن جنہیں ہم نے علی ویر العجب

۱۵۵ تقریب التہذیب ج ۲ ص ۱۹۲

۱۶۰ مقدمة اللسان والنبیة

۱۶۱ تاریخ الصغیر

روایت کیا اور لوگوں نے انہیں دین میں اتھڑ کر لیا۔ اس خبر میں بالخصوص اعمش کی تدلیس مزید بڑھ جاتی ہے کیونکہ مجاہد سے "عن" کے ساتھ روایت کی گئی ہے۔ یعقوب بن شیبہ نے اپنی مسند میں کہا ہے کہ "اعمش کا مجاہد سے "عن" کے ساتھ روایت کرنا صحیح نہیں ہے بجز چند حدیثوں کے۔ میں نے علی بن مدینی سے سوال کیا کہ اعمش نے مجاہد سے کتنی احادیث سنی ہیں؟ تو جواب دیا: "احادیث کی بابت کچھ ثابت نہیں مگر جن میں کہا گیا ہو کہ میں نے سنا اور ایسی احادیث تقریباً دس ہیں۔"

"شُرکب" کی روایت میں اضطراب پایا جاتا ہے۔ امام ترمذی نے ابن الرومی کے طریق سے اسناد کی روایت اس طرح کی ہے: عَنْ شُرَيْبِ بْنِ سَلَمَةَ بْنِ كَهْمَلٍ عَنِ سُوَيْدِ بْنِ غَفَلَةَ عَنِ الصَّنَابِجِيِّ عَنِ رُوَيْحَةَ

امام ترمذی نے ذکر کیا ہے کہ بعض دوسروں نے "عن شُرکب" بھی روایت کی ہے اور "صنابجی" کو سا قُط کیا ہے۔ "اللآلی" میں خبر دوسری وجہ کے ساتھ "عن ابن الرومی" اور "عن عبد اللہ بن بجر" سوید بن غفلہ کے سقوط کے ساتھ وارد ہوئی ہے۔ دارقطنی کا قول ہے: حضرت علی کی حدیث جسے سوید بن غفلہ نے "صنابجی" سے روایت کیا ہے تو اس کی کوئی سند نہیں ہے، وہ مضطرب ہے، مسلمہ، کا صنابجی سے سماع نہیں ہے۔ حاصل کلام یہ ہے کہ یہ خبر اگر ابو معاویہ سے ثابت کر دی جائے تو اعمش سے ثابت نہیں ہوتی، اگر اعمش سے بھی ثابت ہو جائے تو مجاہد سے ثابت نہیں ہوتی اور جو شُرکب سے مروی ہے وہ خبر خود اس سے ثابت نہیں ہے، اور اگر بالفرض ثابت ہو بھی جائے تو بھی کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ کیونکہ "شُرکب" کی تدلیس، کثرتِ خطا اور اضطراب صرف لا حاصل نتیجہ تک ہی ہماری رہنمائی کرتا ہے۔

۲۔ امام ترمذی و حاکم رحمہ اللہ کی روایات پر تفصیلی بحث پہلے گزر چکی ہے مخفف یہ کہ خود امام ترمذی نے اس روایت پر "غریب منکر" ہونے کا حکم لگایا ہے اور جہاں تک حاکم کی اپنی روایت کی تصحیح فرماتے کا تعلق ہے تو یہ ان رحمہ اللہ کا سہو ہے۔ کیونکہ اس روایت کی سند میں مجروح راوی موجود ہیں جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے۔

۳۔ جہاں تاں ابن حجر عسقلانی کا اس حدیث کو "حسن" قرار دینے کا تعلق ہے تو اس

۱۱۷۰ تنذیب التذیب ترجمہ اعمش

سلسلہ میں اُس رحمہ اللہ سے یقیناً سہو ہوا ہے جس کا سبب اور ضمناً بیان کیا جا چکا ہے۔
 (۴) اور جہاں تک "اللائی المصنوعۃ فی الاخبار الموضوۃ" میں علامہ جلال الدین سیوطی رح
 کا اور بہت سے طرق کے ساتھ اس حدیث کے بیان کرنے کا تعلق ہے تو معتزین کا یہ
 اعتراض بھی درست نہیں ہے کیونکہ وہ تمام طرق اسناد بھی حسب سابق ناقص اور ساقط الاقتبار
 ہیں۔ مثلاً حاکم کی حضرت جابرؓ والی روایت میں احمد بن عبد اللہ بن یزید الحرانی مؤدب
 ہے۔ ابن عدی کا قول ہے: "کان بسامرا یصنع الحدیث"۔
 'علی بن عمر الحرانی السکری' کی حضرت علیؓ والی روایت میں اسحاق بن محمد بن مروان ہے،
 جس نے اپنے والد سے روایت کی ہے۔ یہ دونوں متناقض ہیں۔ ان دونوں کے بعد اس
 طریق میں ایسے رواۃ موجود ہیں جن کے متعلق کچھ علم نہیں ہے۔

'علی بن عمر الحرانی' کی ایک دوسری روایت میں 'سعد بن طریف' نے 'الاصبح بن نباتہ'
 سے من کے ساتھ روایت کی ہے جو دونوں متزوک شیخہ ہیں۔

شیخ عبد العزیز عز الدین السیوان لکھتے ہیں کہ سعد بن طریف الاسکاف الحنفی الکوفی
 "متزوک"، "رافضی" اور "طبق سادسہ" میں سے ہے۔ ابن حبان کا قول ہے: "کان یصنع
 الحدیث علی الفورس"۔ عقیلیؒ، ابن ابی حاتمؒ، ابن عدیؒ، ذہبیؒ، ابن حجر عسقلانیؒ،
 یحییٰ بن معینؒ، دارقطنیؒ، بخاریؒ، اور نسائیؒ وغیرہ نے اسے "ضعفاء" میں شمار کیا ہے اور
 اس پر "ضعیف"، "وقناع"، "رافضی" اور "متزوک الحدیث" ہونے کا حکم لگایا ہے۔

'اصبح بن نباتہ الحنفی الماشعی الکوفی' بھی "کذاب" و "متزوک" ہے۔ علامہ ذہبی نے

۱۱۹ اللسان ج ۱ ص ۱۹ ترجمہ ص ۶۲ ۱۵۰ اللسان ترجمہ اسحق بن محمد ۱۵۱ المجموعۃ فی الضعفاء والمتروکین
 ص ۲۳۰ ۲۳۱ ۲۳۲ ۱۵۲ میزان الاعتدال ج ۱ ص ۱۲۲ والکامل ج ۲ ص ۳۲۰ والمجروحین ج ۱ ص
 ۳۵۵ والکشف الخفیث ص ۱۹۱ ۱۵۳ الضعفاء الکبیر ترجمہ ص ۵۹۸ ۱۵۴ الجرح والتعديل ج ۱ ص
 ۵۵ والکامل ج ۲ ص ۱۸۶ ۱۵۶ میزان الاعتدال ج ۲ ص ۱۲۳ ۱۵۷ تہذیب التہذیب
 ج ۲ ص ۴۴۳ والتقريب التہذیب ج ۱ ص ۲۸۴ ۱۵۸ تاریخ لابن معین ج ۲ ص ۴۲۱
 ۱۵۹ الضعفاء والمتروکین للدارقطنی ترجمہ ص ۳۶۶ ۱۶۰ تاریخ الکبیر للبخاری ج ۲ ص ۱۵۶ والتاریخ الصغیر
 ج ۲ ص ۶۲ والضعفاء الصغیر ترجمہ ص ۱۴۸ ۱۶۱ الضعفاء والمتروکین للنسائی ترجمہ ص ۲۸۱
 ۱۶۲ الکتف الخفیث ص ۱۰۶-۱۰۷

لوگوں کا اس پر کلام کرنا نقل کیا ہے۔ امام ابن الجوزی نے ثواب المرضی کے باب میں اس کی ایک حدیث بیان کر کے اس پر تعقب کرتے ہوئے لکھا ہے: "اِنَّهُ لَا يَصِحُّ" پھر ابن حبان کا قول نقل کیا ہے کہ: "اِنَّهُ كَانَ يَصِحُّ الْحَدِيثَ عَلَى الْفَوْرِ" شیخ عبدالعزیز السیروان لکھتے ہیں کہ اصبح بن نباتہ، "منکر الحدیث"، "منزوک الحدیث" اور "طبقہ ثمالشکار النفی" ہے۔ یحییٰ بن معین، امام بخاری، بسوی، عقیلی، ابن حبان، ابن عدی، دارقطنی، ابن حجر عسقلانی، اور نسائی وغیرہ نے اصبح کو "منکر الحدیث"، "رافضی" اور "منزوک الحدیث" لکھا ہے۔

وفضلی کی حضرت جابرؓ والی روایت میں حسین بن عبداللہ التیمی، موجود ہے جس کے احوال کا کچھ علم نہیں۔ البتہ حسین بن عبید اللہ التیمی کا ترجمہ ملتا ہے۔ علامہ ابن حجر عسقلانی نے اسے "هَجْمُولٌ وَاهٍ" اور "ضعیف" لکھا ہے۔ حسین بن عبید اللہ التیمی "خبیب" سے "ثنا" کے ساتھ روایت کرتا ہے اگر "خبیب"، "خبیب ابن سیمان بن سمرة بن جذب" ہے تو اس کے متعلق ابن حجر فرماتے ہیں کہ وہ "مجهول اور طبقہ سابقہ میں سے ہے"۔ لیکن غالباً "خبیب" کے بجائے "خبیب بن نعمان" ہے جو "مجهول شیعہ" ہے۔ علامہ ابن حجر فرماتے ہیں کہ "طوسی" نے اس کا تذکرہ شیعہ رجال میں کیا ہے۔

اور درمیانی کی "سہل ابن سعد" والی روایت "عن ابی ذر" مروی ہے، اس کے بعض رواۃ کے احوال کا کچھ علم نہیں ہے۔ اس کی سند میں محمد بن علی بن خلف العطار "عن" کے ساتھ "موسیٰ بن جعفر بن ابراہیم اور عبدالمہمبن بن العیاس" "ثنا" کے ساتھ موجود ہیں۔

۳۱۷ میزان الاعتدال ج ۱ ص ۲۷۱ ۳۱۷ کتاب الموضوعات لابن الجوزی ج ۲ ص ۲۰۳ ۳۱۷ المجموع فی الضعفاء والمتروکین ص ۲۸۶ ۳۱۷ تاریخ یحییٰ بن معین ج ۲ ص ۲۵۲ ۳۱۷ تاریخ الکبیر لبخاری ج ۲ ص ۲۵۵ ۳۱۷ المعرفة والتاریخ للبسوی ج ۲ ص ۳۹ ۳۱۷ الضعفاء الکبیر ترجمہ ص ۱۷۶ ۳۱۷ المجرسین ج ۱ ص ۱۹۳ ۳۱۷ الکامل ج ۱ ص ۳۹۸ ۳۱۷ الضعفاء والمتروکین للدارقطنی ترجمہ ص ۱۱۸ ۳۱۷ میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ ص ۲۷۱ ۳۱۷ تنذیب التہذیب ج ۱ ص ۳۶۳ ۳۱۷ الضعفاء والمتروکین للنسائی ترجمہ ص ۶۲ ۳۱۷ اللسان ج ۲ ص ۲۹۶ ۳۱۷ تقریب التہذیب ج ۱ ص ۱۷۶ ۳۱۷ ایضاً ص ۲۲۲ ۳۱۷ اللسان

محمد بن علی بن خلف العطار کو ابن عدی نے "منتم" قرار دیا اور کہا ہے کہ "عندہ
 عَبَّاسٌ" امام ابن الجوزی فرماتے ہیں کہ ابن عدی کا قول ہے: "أَبَدًا عِنْدِي
 فِي الْحَدِيثِ مِنْ أَعْمَارِ ابْنِ الْجَوْزِيِّ" "مَنْ ذَمَّ ابْنَ مَوْسَى" کے باب میں ایک
 حدیث ذکر کی اور اس پر "موضوع" ہونے کا حکم لگایا ہے اور کہا ہے کہ ابن عدی کا قول
 ہے کہ "مَعْتَدٌ بِنَ عَلَيْهِ الْعَطَّارُ عِنْدَهُ كَأَنَّ عَبَّاسًا وَابْنًا فِي هَذَا
 الْحَدِيثِ عِنْدِي" امام ابن الجوزی کے اس نقل کردہ قول سے واضح ہوتا ہے
 کہ ابن عدی نے محمد بن علی العطار کو "منتم" ٹھہرایا ہے جس کا تذکرہ علامہ ذہبی نے بھی
 "المعتی" میں کیا ہے۔

موسى بن جعفر بن ابراهيم، مخالفت ہے۔ اور عبدالمہمیں بن العباس "متروک الحدیث"
 ہے امام بخاری نے "منکر الحدیث" بتایا ہے علامہ عبد العزیز السیروان نے اسے "ضعیف"
 اور "لیفہ" ثمانیہ سے متعلق بتایا ہے۔ عقیلی، ابن ابی حاتم، ابن عدی، ذہبی، اور
 ابن حجر عسقلانی نے بھی اسے "ضعیف"، "منکر الحدیث" اور "متروک الحدیث" قرار دیا ہے۔
 خلاصہ کلام یہ کہ معتزین کے تمام اعتراضات رفع ہوئے اور یہ خبر دلائل و ثبوت
 کے ساتھ ناقابلِ اعتماد، موضوع اور لا اصل قرار پائی۔ رَاخِرَ وَحَرَّ اَشَابَ الْحَمْدُ
 لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَانصَلَوْنَا وَالتَّوَلَّوْنَا عَلَى رَسُوْلِهِ الْكَرِيْمِ

۱۸۰ المعنی لذہبی ۶۱۲ ۱۸۱ کتاب المصنوعات لابن الجوزی ج ۲ ص ۲۹ ۱۸۲ میزان الاعتدال
 ج ۲ ص ۶۵ و تاریخ بغداد للطیب بغدادی ج ۳ ص ۵۴ والمغنی للذہبی ج ۶ ص ۶۱۶ وکنف الغیث
 ص ۳۹۲ واللسان ج ۵ ص ۲۸۹ ترجمہ ۹۹۹ ۱۸۳ اللسان ج ۶ ص ۱۱۴ ۱۸۴ الضعفاء والمنزوکین
 للسنائی ترجمہ ۳۸۶ ۱۸۵ الضعفاء الصغیر للبخاری ترجمہ ۲۲۳ و تاریخ الکبیر ج ۶ ص ۱۴۳
 ۱۸۶ المجموع فی الضعفاء والمنزوکین ص ۲۶۲ و ۲۶۳ ۱۸۷ الضعفاء الکبیر ترجمہ ۵۵ ۱۸۸ الجرح
 والتعديل ج ۶ ص ۶۸ ۱۸۹ الکامل ج ۵ ترجمہ ۹۸۲ ۱۹۰ میزان الاعتدال ج ۲
 ص ۶۴ ۱۹۱ تقریب التہذیب ج ۵ ص ۵۲۵۔